



# 香港中華總商會

The Chinese General Chamber of Commerce  
於香港註冊成立的擔保有限公司  
Incorporated in Hong Kong and limited by guarantee

香港干諾道中 24-25 號香港中華總商會大廈 4 字樓  
4/F, CGCC Building, 24-25 Connaught Road Central, Hong Kong  
Tel : 2525 6385 Fax : 2845 2610  
E-mail : cgcc@cgcc.org.hk Web Site : <http://www.cgcc.org.hk>

編號 : RM(2012)3-8

郵寄及電郵 (mswcharging@epd.gov.hk)

香港灣仔告士打道 5 號  
稅務大樓 45 樓 4522 室  
環境保護署  
廢物管理政策科

敬啓者：

## 對“進一步減廢方案：廢物收費是否可行？” 公眾諮詢的意見

月前，環境局就引入廢物收費進行公眾諮詢。鑑於有關建議對市民大眾的生活習慣、以及工商各業的日常運作帶來一定影響，本會對此表示關注，並特別召開會議進行討論。茲將本會意見重點羅列如下，謹供特區政府參考。

### 多管齊下推動可持續的減廢措施

本會認同，香港有需要推行可持續的廢物管理策略，透過減少廢物源頭、加強回收再用、推動現代化處理設施等，多管齊下處理本港日趨嚴重的廢物問題。本會並不反對諮詢文件提出引入固體廢物收費的建議，以經濟誘因從源頭減少廢物的產生，惟有關方面必須同時做好廢物源頭分類的工作，積極推行全面的宣傳教育，加強社會大眾的環保意識，並清楚釐訂相關廢物收費的模式與準則，從而令減廢措施發揮更顯著成效。

### 推動源頭分類 強化對環保措施的支援

諮詢文件強調，從源頭減少廢物是處理廢物問題的最有效方法，本會對此表示認同。目前，市民大眾及工商企業在廢物回收的積極性仍待加強。本會建議，特區政府應更主動就廢物源頭分類向社會各界作全面推廣，並從目前以廢紙、金屬及塑膠為主的種類擴大至包括廚餘、玻璃等類別，使回收品種涵蓋更為全面，從而提升回收量。此外，應廣泛對家居、餐飲零售以至其他工商行業引入適當的政策與配套設施，協助擴大回收的種類與規模。以家居廢物為例，本港約九成人口居住在設有物業管理公司的多戶式大廈。特區政府應推動管理公司參與包括廚餘在內的廢物回收，並考慮資助其添置合適的處理設施，以加強回收成效。

特區政府應積極促進本地環保回收行業的發展，例如加大對環保事業的直接資助，提供全面及最新的環保訊息，協助環保企業採購最適合在港使用的大型環保機器，研究引入垃圾發電技術的可行性等，讓本港從廢物源頭處理、回收及循環再用等各個環節皆能有效地配合，以達致全面廢物減量的目標。

### 向社會大眾進行全面的宣傳教育

要有效推動減廢措施和落實可持續的廢物管理模式，當中的關鍵是需要加強市民正確處理廢物的觀念和態度、逐步改變大眾生活習慣，推動環保教育。本會認為，特區政府應考慮增撥資源，全方位加強香港整體社會的環保意識，令市民大眾養成減少製造垃圾及自行分類的良好習慣。

特區政府可與物業管理公司、工商企業、學校團體和社區組織等加強合作，透過全面的公眾教育和舉辦宣傳推廣活動，教導市民掌握如何就不同的家居固體廢物進行有效分類，並鼓勵改變過度消費習慣，例如減少購買不必要物品及避免用膳時點選過多食物等。此外，工商業在生產和銷售過程中亦可作出配合，例如地產業界可參考內地樓盤提供無裝修的單位，以免增加改裝的建築廢料，另產品製造商亦應在生產過程中選用環保物料及減少包裝物料的使用等。特區政府更可考慮為企業提供政策誘因，推動整個生產到消費的過程均變得簡約環保。

### 清楚釐訂收費準則 凝聚社會共識

在充份做好廢物源頭分類和全面推行宣傳教育的前提下，本會認為特區政府亦可嘗試引進適當的廢物收費機制，透過經濟誘因促使市民改變生活習慣，達致減少最終須作處理的廢物數量。

諮詢文件提出了數個主要的收費模式建議。若特區政府最終需要推行廢物收費，本會認為“按量收費”是當中較為可取的模式。這模式按廢物棄置量徵收費用，收費與需處理的廢物量直接掛勾，相信會是一個較有效的減廢方法，同時也較符合用者自付的公平原則。

至於實際徵費水平和準則等詳細資料，當局亦宜及早公佈並作廣泛諮詢，以凝聚社會共識。為提高減廢成效，本會建議在訂定收費時，可研究因應不同廢物種類數量及污染環境程度而釐訂不同的收費標準。當局亦可研究向低收入家庭豁免徵費，以減輕弱勢社群的負擔。

此外，差餉是政府一般性收入的組成部份用以提供包括衛生等各項公共服務。如實施廢物徵費新措施，當局應考慮在差餉作出相應寬減，以避免雙重徵費。當局亦可利用廢物收費所得的款項設立獎勵基金，嘉許在減廢有出色表現的單位，甚至考慮將款項作為額外資源改善社區環境、推動綠化建設等，為廢物收費建立正面形象，做到取之於民，用之於民。

總括而言，香港作為國際大都會，在致力促進經濟增長的同時，亦要締造一個優質和可持續發展的生活環境。本會期望，特區政府能積極透過推動源頭廢物分類、回收再用等減廢措施，結合適當的環保配套管理和宣傳教育，並因應實際需要循序漸進實施廢物收費，讓市民大眾和工商企業有充份時間適應和作出相應的策略部署。

以上意見，僅供參考。

此致  
環境保護署



香港中華總商會  
2012年3月19日